



上图：碧桂园通过开展刺绣技能培训，已带动超800名东乡族妇女家门口就业。

工坊创始人)一样厉害, 开间刺绣合作社, 带动更多东乡妇女一起做, 不用外出也都有收入。”

值得一提的是, 碧桂园还推动国强基金会旗下社会企业国华文旅和东乡本土刺绣作社三方联动合作, 共同推动东乡刺绣产业, 截至目前, 已采购、帮销近10万件刺绣产品, 总价值近200万元。同时, 通过开展刺绣技能培训, 已带动超800名东乡族妇女家门口就业。

难能可贵的是, 今年碧桂园计划联动中国妇女发展基金会, 在东乡县落地1个东乡刺绣产业枢纽, 集生产、运营、培训、展示、交流为一体, 打造为展示东乡文化和扶贫成果、东乡刺绣产业的示范和交流体验基地。

## “粤菜师傅”来到大山深处

四川大凉山腹地地带的昭觉县是全国最大的彝族聚居县, 有着“不

到昭觉不算到凉山”的美誉。截至2019年年底, 昭觉县仍有55个贫困村、3.3万建档立卡贫困人口, 是四川脱贫攻坚的主战场和最难啃的“硬骨头”之一。

碧桂园、国强公益基金会积极响应国家东西部扶贫协作号召, 于2020年4月开始帮扶昭觉县三河村和署觉洼五村。据悉, 这两个村分别位于凉山州昭觉县三岔河乡、尼地乡, 平均海拔超过2500米, 全村大部分为高原草场和山林, 村民全部为彝族。经实地调研, 碧桂园选派2名专职扶贫人员驻村帮扶, 通过党建扶贫、产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫等方式, 助力两村195户973人脱贫。

值得一提的是, 碧桂园大胆提出在昭觉培养粤菜师傅的建议。碧桂园总部所在的广东佛山顺德, 美食历史悠久, 形成了独特的饮食文化, 素有“世界美食之都”的美誉, 双皮奶、伦教糕、大良崩砂、陈村粉、均安蒸猪、龙江煎堆……顺德

美食不胜枚举。正所谓“吃在广东, 厨出凤城”, 顺德(别称凤城)的粤菜厨师也是早就名声在外。

“家有良田万顷, 不如薄技在身”。碧桂园积极组织昭觉县三河村和署觉洼五村贫困户参加粤菜师傅培训, 帮助贫困学员掌握一技之长, 并推荐其就业。

与此同时, 碧桂园响应国家“稳就业”号召, 积极联动人社局等部门为有需求的企业开展岗前培训, 既能帮助企业解决用人需求, 又能帮助贫困户稳岗就业。

据悉, 从2019年至今, 碧桂园开设的“粤菜师傅”培训班已在顺德厨师学院、清远广东碧桂园职业学院等地方开班六十六期, 累计吸引广东、广西、贵州、四川、江西等14个省份3337人参与, 1107名建档立卡贫困户从中受益。

## “极度贫困县”的产业扶贫

“千山万弄行路难, 出门背篓爬高山, 云梯架在悬崖处, 手攀脚蹬心发慌”, 民谣中传唱的情况正是广西大化瑶族自治县许多深山中的村屯在过去的真实写照。这里平均海拔高、自然环境恶劣, 缺少水源, 村民靠天喝水, 交通设施落后、地理信息闭塞, 曾经被外界称为“最不宜人类生存”的地方。

2015年底, 大化县共有92个村被列为贫困村(其中深度贫困村46个), 贫困人口101905人, 贫困发生率25.23%, 是国家扶贫工作重点县和深度贫困县。2018年, 大化县被列为广西四个极度贫困县之一, 其中有602户4369人列为极度贫困户。